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KiMYASAL TEPKIMELERDE

ENERJI - 1

TEPKIMELERDE ISI DEGiSiMi

ENDOTERMIK TEPKIMELER

Disaridan isi alarak gerceklesen tepkimelere endotermik tepkime denir.

Alinan isi tepkime Gizerinde;

@ Girenler tarafina 1si ifadesi yazilabilir
© Ok uzerine tepkime sicakligi yazilabilir
@ Ok izerine A (delta) isareti yazilabilir

Z+T
CaO(k) + CO,(9)
CaO(k) + CO,(g)

X+Y+i151 —>
CaCos(k) 220°C,
CaCOs(k) —B >
Endotermik Tepkime Turleri

Dizensizligin arttig tepkimeler

Erime: H,O(k) + Enerji ——> 2H,0(s)
Buharlasma: CH;OH(s) + Enerji —> CH;0H(qg)
Sublimlesme: I(k) + Enerji —> 1,(g)

Cogu katinin suda ¢oziinmesi

NaCl(k) + Enerji —> Na*(suda) + Cl-(suda)
CiyH20n(k) + Enerji —> CyH,,0p(suda)
iyonlasma (iyonlasma enerjisi)

Mg(g) + Enerji ——> Mg*(g) + e~

Analiz (ayrisma) tepkimeleri

2H,0(s) + Enerji ——> 2H,(g) + O,(q)
KClOs(k) + Enerji —> KCl(k) + 3/20,(q)
Bagin kirlmasi (atomlasma)

Hy(g) + Enerji —> 2H-(q)

Azotun yanma tepkimesi
Na(g) + 20,(g) + Enerji —> 2NO,(g)

Enerji: s yapabilme
kapasitesidir. Evrende
bir enerji tiirii baska
bir enerji tiiriine
daniisebilir. Fakat
enerji yok edilemez ve
Yyoktan var edilemez.
Buna Termodinamigin
Birinci Yasasi denir.

¢ Enerji: Maddenin
kinetik enerjisi ve
potansiyel enerjisinin
toplamidr.

Kinetik E: Taneciklerin
hareketi le ilgilidir.
Potansiyel E: Tanecikler
arasindaki etkilesimler
sonucu olusur.

Isi: Madde ile ortam
arasindaki sicaklik
farkindan dolayi
aktanlan enerjidir.

Sicaklik: Taneciklerin
hareketinin ortalama
bir dl¢istidtir. Hal
degiskeni olup, enerji
degildir.

EKZOTERMIK TEPKIMELER "

Gergeklestigi sirada disari 1si veren tepkimelere ekzotermik tepkime

denir.

Isi ifadesi tepkime Uzerinde Urlinler tarafina yazilir.

X+Y —> Z+T+isi
4Fe(k) + 30,(g) —> 2Fe,05(k) + Enerji

Ekzotermik Tepkime Turleri

Dizensiz yapidan daha diizenli yapiya gegis
Donma: H,0(s) —> 2H,0(k) + Enerji
Yogusma: G;HsOH(g) —> C,HsOH(s) + Enerji
Kiragilasma: I,(g) —> (k) + Enerji
Gazlarin ve bazi katilarin suda ¢éziinmesi
0,(g) + H,0(s) —> O,(suda) + Enerji
NaOH(k) + H,O ——> NaOH(suda) + Enerji
Anyon olusumu (elektron ilgisi)

F(g) + &€ — > F(g) + e + Eneriji

Sentez (birlesme) tepkimeleri

2N,(g) + 3H,(g) —> 2NHs(g) + Enerji

Bag olusumu
2Cl(g) —> Cly(g) + Enerji

Yanma tepkimeleri

CH4(g) + 20,(g) —> CO,(g) + H,0(g) + Enerji

Asit-baz (notrlesme) tepkimeleri

Pil tepkimeleri
ekzotermiktir

In(k) + (u?*(suda) —
n* (suda) + Cu(k)

2A grubu elementlerinin
ve N elementinin
elektron ilgisi
endotermiktir.

Metallerin su ve asitlerle
tepkimeleri
ekzotermiktir.

Uyanlmis atomun temel
hale gelmesi
ekzotermiktir.

NaOH(suda) + HCl(suda) —> NaCl(suda) + H,O(s) + Enerji

AYT Kimya \ﬂ, (v) ., ©) renotbudur
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ENTALPi KAVRAMI

Bir maddeye ait taneciklerin kinetik ve potansiyel enerjisi vardir. Bu
enerjilerin toplamina maddenin i¢ enerjisi denir.

Taneciklerin kinetik enerjisi:

Q Titresim, @ Oteleme, @ Dénme vb hareketlerinden ileri gelir.

Taneciklerin potansiyel enerjisi:
Taneciklerin birbiriyle etkilesmesinden meydana gelir.

Sistemin sahip oldugu bu enerjilerin toplami 1si kapsami,
potansiyel enerji, tepkime 1sisi yada entalpi olarak tanimlanir. H
harfi ile gosterilir.

Sabit basing altinda gerceklesen bir tepkimede alinan ya da verilen
1si miktarina entalpi adi verilir. SI birim sisteminde kj veya kj/mol
cinsinden hesaplanir.

Bir tepkimenin entalpi degisimi;
© Maddelerin fiziksel haline,

@ Ortamin basing ve sicakhgina,
© Madde miktarina baglidir.

Entalpi izlenen yola ve
katalizore bagli degildir.

Bir tepkimenin entalpi degeri dogrudan dl¢lilemez. Ancak tepkimenin
entalpi degisimi (AH) degeri 6lculebilir.

AH = Uriinlerin entalpi toplami - girenlerin entalpi toplami

AH=3H_

GrGinler

>H

girenler

Endotermik tepkimelerde:

Uriinlerin toplam entalpisi girenlerden biiyiiktiir. AH sifirdan biiyiik ve
isareti pozitiftir.

AH>0 AH isareti pozitif (+)

drtnler girenler

Ekzotermik tepkimelerde:

Girenlerin toplam entalpisi Grlinlerden biyuktir. AH sifirdan kigulk ve
isareti negatiftir.

AH<0 AH isareti negatif (-)

girenler trtinler

Endistride metandan hidrojen gazi eldesi asagidaki tepkime ile
saglanmaktadir.

CHa(g) + 20,(g) —> CO,(g) + H,O(g) + 210Kkj

Tepkimede Urilinlerin entalpileri toplami -99 kj oldugunda gére
girenlerin entalpileri toplamini bulunuz.

COZUM:
AH=2%H_

trtinler

>H -210=-99 -3H_ >H

girenler girenler

=111kj

girenler

Sénmemis kireg su ile tepkimeye girerek kire¢ kaymagini olusturur.
Tepkime denklemi asagidaki gibidir.

CaO(k) + H,O(s) —> Ca(OH),(k)

Tepkimede girenlerin entalpileri toplami -920,8 kj, kire¢ kaymaginin
entalpisi ise -985,2 kj olduguna gore tepkimenin entalpisi kagtir?
Tepkimenin endotermik ya da ekzotermik olusunu belirtiniz.

COZUM:
AH=3H_

Grinler

>H AH =-985,2- (-920,8)

girenler

AH = -64,4kj

AH < 0 oldugundan tepkime ekzotermiktir.



